

崇明平稳有序过端午

□ 记者 朱卓君 施昊豪 黄金奇

这个端午小长假是全市进入全面恢复正常生产生活秩序阶段后迎来的第一个假期,崇明迎来返崇和区内流动两个流动高峰。既要保障节日期间正常的生活需求和生产秩序,又要推动常态化疫情防控措施落实落地,巩固疫情防控战略成果。这个小长假,全区各级各部门紧绷疫情防控这根弦不放松,节日在岗协同作战,共同筑牢安全“结界”。

加强查控,守牢关卡 交通平稳有序

“我们从市区来的,到森林公园玩一玩,开车过来一路畅通。”“基本没怎么堵车,快两个多月没回家了,正好回来看看家人。”虽然目的地各不相同,但来崇市民拥有同样的好路况和好心情。端午期间,崇明优化交通组织保障,强化现场指挥调度,保障市民出行安全。

端午假期首日(6月3日),全区路面交通流量达11.7万辆次,G40长江隧桥总流量4万辆次。G40上海长江隧桥陈海公路收费站各车道通行有序,整个过程较为顺畅。针对全市恢复交通后可能出现的大车流情况,上海市公安局崇明分局交警支队制定工作预案,通过增派警力、增设查验车道等措施,在做好防疫查控的基础上,加快对入沪车辆的查控,减少交通拥堵的发生,确保交通畅通有序。

公共交通运行同样平稳。自6月1日起,崇明巴士公司恢复申崇三线、申崇六线运行,崇明三岛航线逐步有序恢复营运,全力保障市民出行需求。往来乘客有序扫码、测温,配合现场工作人员进行个人健康核验。工作人员对各场所进行多轮次、全方位消杀,尤其是对售票口、座椅、扶手、卫生间等重点接触部位重点消杀,为市民提供安全优质的出行服务。

此外,节日期间,崇明各部门加强对来崇返崇人员的排查管理,重点关注本市其他区来崇返崇人员,坚持做到人员底数清、情况明。各乡镇通过线上线下提前报备,落实工作人员上门排查等形式,认真做好来崇返崇人员摸排统计,及时全面掌握辖区内回崇人员情况。加强来崇返崇人员核酸检测阴性证明、健康码查验,一旦发



▲ 端午期间,小朋友们有序游园 摄影 朱昱伟

现异常情况,第一时间进行汇报处置。在小区出入口、村主干道设置检查点,志愿者、工作人员对进出人员进行查验和问询,扫码测温,守好小区“门”和村口“门”。

针对重点道口,相关部门进行24小时查控,切实守牢“防输入、防外溢”的防线。加强重点路段、旅游景点、交通枢纽、超市菜场等区域交通疏导和人流管控,实时掌握人员、车辆具体数量,加强现场秩序维护、区域人流疏导、内部安全检查、周边交通组织,确保道路通畅、场所有序,有效防范人员聚集和安全事故的发生。

旅游回暖,商业复苏 “快乐回来了”

连日来,崇明部分景区景点、酒店民宿先行先试,重新按下启动键。端午假期,有不少市民提前通过网上预定后,来到崇明踏青游玩,享受来之不易的假期。在东平国家森林公园,游客们骑行林间、泛舟湖上,在森林大氧吧中畅游。在民宿酒店,或朋友小聚,或漫步田间,游客们放松身心怡然自得。“崇明不是第一次来,但经历过疫情,这一次来到崇明有种特殊的感觉,好像花更红了、草更绿了,特别放松。”市民廖女士说。

记者从相关部门了解到,端午假期期间,崇明共有东平国家森林公园、西沙明珠湖景区、瑞华果园、高家庄园4家A级景区试点开放,小长假首日共接待游客4262人次。各景区均严格落实测温、验码等防控规定,游客进入园区须持有72小时内核酸检测阴性证明,入园需通过景区微信平台或电话实名预约。公园在景区

人口处,设置“场所码”和“数字哨兵”,落实好防疫管控通道,对重点场所进行“一小时一消毒”,最大程度降低疫情风险。

既要“控得住”又要“放得开”,全区酒店民宿也在积极推进复工复产。根据不久前下发的《旅游住宿业新冠肺炎疫情防控工作指南》,民宿业主需通过所在乡镇审批、经区文旅局备案后方可恢复运营。“开放预约通道后,端午节的房源是被‘秒光’的。”民宿“久居”的负责人告诉记者,虽然暂停两个月,让民宿从业者的损失不小,但对于民宿的前景,业主们都很有信心,“只要疫情可控,紧接而来的暑假将会迎来客流高峰,能部分弥补之前的损失。”

全区的商业市场也在逐渐复苏。作为全区的大型商业综合体之一,为迎接端午大客流,崇明万达广场恢复对外开放后,多次开展疫情防控综合演练。端午期间,商场每天发放8000张入场券,控制人流避免聚集。“虽然人数受限,但能够感受到大家的商业购买力正在渐渐回归。”相关负责人表示,端午节首日,万达广场的营业额有400多万元,“能够逛逛商场、吃吃小食,感觉我的快乐又回来了。”黄女士笑着告诉记者。

记者了解到,端午假期期间,全区集贸市场开放40余家,复工率达75%;重点监测商超105家全部开放,三个商业综合体开放233个商业点位,复商复市为77%,尽全力保障市民逐渐释放的购买需求。在逐步放开的同时,区主管部门联动乡镇健全常态化监督检查机制,聚焦人、物、环境同防,巩固疫情防控战略成果,营造端午期间欢乐祥和的氛围。

加班加点,开足马力 医疗服务不间断

“从6月1日起上海全面恢复全市正常生产生活秩序,市民们的医疗需求集中释放。为了满足市民的就医需求,医院特开设早门诊服务,延长服务时间。”新华崇明分院相关负责人告诉记者。

新华医院崇明分院是全市最早开设早门诊服务的综合医院之一,在早门诊服务中,门诊预检预约、挂号收费从上午6:30开始服务;内分泌科、中医内科、心血管内科、消化内科、神经内科、全科医学科普通门诊上午7:00开始服务;检验科、门诊药房上午7:10开始服务;其余各科室普通门诊、各窗口于上午7:30之前提供服务。“截至目前,医院最高单日接诊量为4000余人次,甚至已经超过疫情前的接诊量,目前,各科室都开足了马力,全力为市民提供优质的医疗服务。”

记者了解到,端午假日期间,全区所有综合性医疗机构和社区卫生服务中心取消假期模式,门诊、急诊、手术、疫苗接种、核酸采样等医疗服务全部正常开展。

6月3日,全区社区卫生服务中心门诊4685次,医疗机构发热门诊78人次,综合性医院普通门诊3550人次,急诊819人次。由急诊、骨科、外科、呼吸科、麻醉等专业组成的66名医疗救治应急小分队24小时待命,随时应对各种突发事件。

为满足假期市民的出行需求,提高核酸检测的便捷性,全区所有社区卫生服务中心均延长晚上采样服务时间至18:00,除新华医院崇明分院提供24小时服务外,其他综合性医疗机构开放夜间采样服务至22:00。此外,各社区卫生服务中心均成立3-5人的核酸应急采样小分队,一旦有出现排队超过半小时并有持续增加情形的,立即启动应急支援。据悉,6月3日全区全体运行307个常态化核酸采样点,采样人数达16.07万人,采送检平均总时间隔8.8小时,比全市平均快1.4小时。

为扎实做好新冠疫苗“应接尽接”,提高疫苗接种覆盖率,假日期间疫苗接种工作仍正常进行。6月3日,全区共接种2555人,其中60岁以上老人1721人,首针接种率达77.36%,全程接种完成率达70.34%。6月4日,新村、三星、城桥、新河、东平、港沿等6个乡镇继续开展新冠疫苗接种服务。

一网统管解决民需 数字赋能疫情防控

□ 记者 施昊豪

本报讯 连日来,区城运中心坚守阵地,运用数字化、智能化手段,依托“一网统管平台”以及市民热线智能感知系统,强化7×24小时值班制度,及时反馈民声、解决民需,精准助力全区疫情防控和节日保障工作。

记者在现场看到,103平方米的LED大屏直观展示着各类信息。通过视频轮巡、单兵、布控球、无人机等手段,区城运中心对日常核酸采集点、大型商超、公交枢纽、G40等点位进行监测、调度,及时掌握和处置重点区域的城市运行各类问题,确保市、区、乡镇三级联动指挥“零障碍”。

围绕常态化防疫目标,区城运中心深化社区疫情防控智能应用系统,坚持“关键数据多层次共享使用”,不断细化疫情防控一张图,整合“场所码”“数字哨兵”异常码色等应用场景建设,快速向乡镇村居赋能。

此外,依托“一网统管”平台,区城运中心强化热线工单处置力量,确保服务受理“零推脱”,提升市民满意度。中心积极落实平台24小时值守,对涉疫和节日应急保障工单以紧急工单标准来办理,开展第一时间派单到位、处置到位、反馈到位、跟踪到位、督办到位的全闭环模式。

开展主题党日活动 推进生态环境整治

本报讯 为巩固疫情防控成果,将城乡环境面貌恢复到优秀水平,日前,港西镇党委以世界环境日为契机,在全镇各基层党(总)支部开展以环境清洁为主题的党日活动,推进港西镇环境整治“六个全域”攻坚行动。

活动现场,党员群众撸起袖子,铲除杂草、清理垃圾、捞走河道废弃物,大家发挥不怕脏、不怕累、不怕苦的精神,各司其职、有序配合。

后续,港西镇将继续聚焦卫生全域清洁、环境全域消杀、生态全域修复、家园全域美化、群众全域发动、督查全域覆盖等“六个全域”专项行动,统筹好疫情防控和生态环境整治工作,让绿色始终成为港西的动人底色、温暖亮色。

□ 港西镇

多方联动打开销路 助力农户渡过难关

本报讯 疫情期间,交通运力降低,部分应季蔬菜滞销。对此,堡镇农办、农技中心主动对接蔬菜合作社和种植户,了解农产品收成和销售情况,全力帮助农户渡过难关。

5月,米行村有菜农和合作社反映,地里数十亩牛心菜和甘蓝菜滞销,镇分管领导和镇农办、农技中心负责人立即赶到田头,实地查看情况。据了解,之前同村的怡思田蔬菜合作社已通过自身渠道帮助销售部分蔬菜,但因目标客户差异,仍有不少剩余。

经过积极沟通,堡镇最终对接崇明区龙头企业——上海崇明生态农业发展有限公司,解决了蔬菜种植户运输和销售问题。经过连续多日共同努力,上海崇明生态农业发展有限公司为农户、合作社累计销售10万多斤蔬菜,真正实现了“收成变收入”。同时,镇政府向区农委申请了多张保供车辆通行证,在监管合作社严格做好个人及车辆防护的前提下,为合作社提供自产自销便利。

疫情期间,堡镇政府与农业经营主体携手并肩、共渡难关。日前,随着全市进入全面恢复正常生产生活秩序阶段、蔬菜销路逐渐恢复,得到帮助的种植户向镇政府、农技中心及村委会送来了锦旗。

□ 堡镇

流动采样车进民宿 保障核酸检测需求

□ 记者 黄金奇

本报讯 目前,全区再次开展全员核酸筛查工作。建设镇除了满足村居民的采样需求之外,为在地游客及民宿从业人员进行上门采样,保障游客的核酸检测需求。

6月5日上午8点40分,一辆蓝色的“流动采样车”驶进了位于建设镇滧东村的十二花园民宿内,为民宿内的16名游客和3名工作人员提供核酸采样服务。游客严格保持两米间隔,配合采样工作。核对、登记、采样,每一个环节无缝衔接,整个过程规范、安全、有序,游客对此纷纷称赞肯定。

此次端午假期期间,建设镇为确保区域内人员核酸筛查全覆盖,不漏一户、不落一人,针对来崇返崇人员采取上门采样的方式,避免人员交叉流动和聚集。据建设镇相关负责人介绍,当天建设镇共有21家民宿,约200名游客参加了此次全员核酸筛查。

“芒种”农事忙 插秧正当时

□ 记者 朱卓君 摄影 朱昱伟

本报讯 “芒种”节气已到,连日来,崇明各处水稻播种如火如荼,“三夏”工作正在有条不紊地展开。

在北湖种植基地,田间地头一片忙碌。伴随着阵阵轰鸣,8台插秧机“火力全开”,将秧苗整齐地插进肥沃的泥土中。不到半小时,一整块水田就换上“新装”,秧苗吐翠,呈现一派生机盎然的景象。

据上海北湖农业发展有限公司副总经理石育萍介绍,大面积水稻机插秧工作从5月30日开始,目前已完成2000多亩机插秧面积。

在疫情防控形势下,崇明采取“集采集配、全区统筹”模式统筹调度农资、农机以及农机手,5月初陆续开展育秧浸种和催芽工作,5月底全面进入水稻播种阶段。“眼下正值水稻种植高峰期,当前,全区已完成50%左右水稻种植,预计到6月15日完成90%。”区农技中心主任黄卫峰说。



崇明全区水稻种植面积27万亩,年产量近15万吨,以沪早香软1号、南粳46等口感香糯的水稻品种为主。当前,在常态化疫情防控形势下,区镇两级连同种植基地,对返岗人员进行提前排摸,每日对工作人员进行健康管理与监测,每两天开展一次核酸检测,确保“三夏”工作平稳有序。